
 

 

COMUNE DI ALCAMO 
Provincia di Trapani 

                      III^ COMMISSIONE CONSILIARE 
Urbanistica – Lavori Pubblici 

 

Verbale n.   51  del  08/05/2014 
 

L'anno duemilaquattordici giorno 8(otto) del mese di maggio alle ore 11,30 in poi, regolarmente 

convocata, si è riunita presso la Sala Giunta del Palazzo Comunale, la 3° Commissione 

Consiliare per la trattazione del seguente O.d.g.: 

 REGOLAMENTO MANOMISSIONI.- CONVOCATO L’ING. E.A. PARRINO 

COGNOME E NOME    PRESENZA     entrata      uscita                   

NICOLOSI ANTONIO PRESIDENTE SI 11.30 12.30  

DARA FRANCESCO V/PRESIDENTE NO /// ///  

ALLEGRO A. MARIA Componente SI 11.30 12.30  

FERRARELLA FRANCESCO Componente SI 12.00 12.30  

INTRAVAIA GAETANO Componente NO /// ///  

RUISI MAURO Componente SI 11.30 12.30  

CALDARELLA IGNAZIO Componente SI 11.30 12.30  

         

Il presidente A. Allegro constatato l’esistenza del numero legale, alle ore 11,30 apre i lavori. 

E’ presente l’Ing. E.A. Parrino regolarmente convocata. 

 Il Presidente Allegro chiede all’Ing. Parrino se al Regolamento Manomissioni sono state 

apportate ulteriori modifiche di snellimento negli articoli discussi nelle precedenti 

commissioni. 

L’Ing. Parrino riferisce che nonostante fosse troppo arzigolato, secondo il parere della 

commissione,  non lo ha modificato , ciò non toglie che possano essere inseriti e modificate 

le parti che risultano  più specificate. Il presente regolamento proposto dall’ufficio serve a 



regolamentare l’esecuzione delle manomissioni e dei ripristini sui sedimi stradali da parte 

dei concessionari del sottosuolo. 

Per introitare le somme, si deve trovare una soluzione mista per manomissioni su strade 

balatate  ed introdurre con il regolamento il prezziario regionale. Nell’ articolo 1 del CAPO I 

1-Norme Generali, si  descrive l’applicazione del regolamento a tutti coloro (Enti, Società, 

persone fisiche e giuridiche) i quali eseguono lavori dovendo manomettere il suolo 

pubblico e si rende necessario  fare una distinzione  per i grandi utenti (Enel, Metano ect.). 

Il Consigliere Caldarella dice che in passato era stato già fatto qualcosa in merito. 

Alle ore 11.30 arriva il Consigliere Ruisi. 

L’Ing. Parrino risponde che effettivamente esiste un  Regolamento delle Autorizzazioni  e 

questo regolamento è a completamento di quello, ma più dettagliato. 

Il Consigliere Caldarella crede che si debbano osservare delle disposizioni prima ancora di 

effettuare lo scavo. 

Alle ore 12.00 arriva il Consigliere Ferrarrella. 

Il Consigliere Ruisi suggerisce di redigere uno schema di massima del regolamento 

manomissioni come linea guida, prendendo spunto anche da regolamenti di  altri Comuni. 

Il Presidente Allegro crede sia necessario accelerare la stesura definitiva del regolamento, 

in quanto la Commissione ha il dovere di definirlo al più presto, per regolarizzare questo 

problema che spesso  affligge la città, perché spesso i lavori di ripristino dei sedimi stradali 

non vengono eseguiti in modo perfetto, causando danni negli anni all’intero manto stradale. 

Chi interviene per eseguire dei lavori deve assicurare lavori  di copertura  a norma. Inoltre 

condivide quanto detto dal consigliere Ruisi. 

Il Consigliere Ruisi crede che il regolamento debba avere un ossatura di 15-18 articoli, 

essere conciso e chiaro, per non dare adito a dubbie interpretazioni. 

La Commissione vista la necessità di concludere l’iter relativo al Regolamento 

Manomissioni, accertato che le strade comunali sono piene di buche ed avallamenti, 

provocati in parte da scavi  per allacci idrici e fognari non coperti a regola d’arte  ed è 

necessario  disciplinare il rapporto tra il Comune e gli Enti Pubblici e Privati, decide di 

programmare le prossime convocazioni di commissione relative al suddetto regolamento 

per definire il tutto, per i giorni: 

 Lunedì  19/05/2014  ore  16.00 REGOLAMENTO MANOMISSIONI (sala giunta) 



Martedì   20/05/2014  ore   11.00  REGOLAMENTO MANOMISSIONI (sala giunta) 

Mercoledì 21/05/2014  ore  15.30 REGOLAMENTO MANOMISSIONE (sala giunta). 

Inoltre la Commissione sopraggiunte diverse lamentele dai cittadini, riguardo le 

problematiche inerenti le fosse gentilizie  del Cimitero nuovo, sentiti i consiglieri presenti e 

quelli assenti che danno la loro disponibilità, si autoconvocano per mercoledì 14 aprile alle 

ore 15,30, con appuntamento in loco. Si convocherà anche il Dirigente di Settore. 

Il Presidente A. Allegro ultimati i lavori della Commissione, ringrazia gli intervenuti e 

chiude la seduta alle ore 12,30. 

 

              La Segretaria                            Il Presidente    

    Maria C. Torregrossa                  Anna Allegro 

       

 


